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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ 6 
 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2023 – ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2023   

_________________________________________________________________________________ 
 
 

Με χαρά σας καλωσορίζουμε στο έκτο ενημερωτικό δελτίο (newsletter) του 

Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης, της Σχολής Κοινωνικών και 
Ανθρωπιστικών Επιστημών με έδρα την Φλώρινα, του Πανεπιστημίου Δυτικής 

Μακεδονίας, το οποίο εκδίδεται σε τετραμηνιαία βάση. Το ενημερωτικό δελτίο 

παρουσιάζει συνοπτικά και χρονολογικά τις δράσεις μας για το χρονικό διάστημα από 
τον Ιανουάριο 2023 ως και τον Απρίλιο 2023. 

 
Ερευνητικά Προγράμματα 

Συνεχίζεται με επιτυχία το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα «Critical Thinking for Successful Jobs» ή εν 
συντομία «Think4Jobs» (2020-1-EL01-KA203-078797), μία σύμπραξη μεταξύ Επιχειρήσεων και 
Πανεπιστημίων από πέντε χώρες της Ευρώπης με σκοπό την αποτελεσματική προαγωγή, 

ανάπτυξη, υποστήριξη και αξιολόγηση της Κριτικής Σκέψης των φοιτητών/τριών κατά την 
μετάβασή τους στην αγορά εργασίας. Το Πρόγραμμα συντονίζεται από τον Καθηγητή του ΠΤΔΕ 
του ΠΔΜ, κ. Δημήτριο Πνευματικό. Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του 

προγράμματος: https://think4jobs.uowm.gr/ 
 
Συνεχίζεται με επιτυχία και το Έργο "Stimulating Green Employment: Across Border Educational 

and Technological Innovation Hot – Spots (G.EM.S.)", που εντάσσεται στο Πρόγραμμα INTERREG 
IPA Cross Border Cooperation Programme "Greece - Republic of North Macedonia 2014-2020", με 
Επιστημονικά Υπεύθυνη την κ. Μαρία Γούλα (Συμμετοχή του ΠΔΜ ως Συντονιστής) στο οποίο 

συμμετέχει η Σχολή μας. 
 
 

Ιανουάριος 2023 

 
Ολοκλήρωση Επιμορφωτικού Προγράμματος για εκπαιδευτικούς ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης 

σε όλο τον κόσμο 

Ολοκληρώθηκε στις 27 Ιανουαρίου 2023, το 
τρίμηνο επιμορφωτικό πρόγραμμα “ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ 

ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΩΣ Γ2/ΞΓ ΣΕ ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΗΣ 
ΕΛΛΗΝΟΓΛΩΣΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΣΤΟ 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ: Σύγχρονες Προσεγγίσεις και 

Καινοτόμες Διδακτικές», το οποίο ένωσε 
εκπαιδευτικούς ελληνικής γλώσσας από όλο τον 
κόσμο. Το πρόγραμμα διοργανώθηκε από το 

Ινστιτούτο Ελληνικής Γλώσσας του 
Πανεπιστημιακού Ερευνητικού Κέντρου ΤΗΜΕΝΟΣ 
του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας και με την 

υποστήριξη των Συντονιστικών Γραφείων του Βουκουρεστίου, των Βρυξελλών του 
Γιοχάνεσμπουργκ, του Καΐρου, της Κορυτσάς, της Κωνσταντινούπολης, του Λονδίνου, της 
Μελβούρνης ,του Μονάχου, του Ντίσελντορφ και της Ν. Υόρκης. 

Τον επιστημονικό συντονισμό του προγράμματος είχε η καθηγήτρια κ. Ελένη Γρίβα ενώ 
επιμορφωτές των θεματικών εκπαιδευτικών ενοτήτων, που αφορούσαν τη διδασκαλία των 

https://think4jobs.uowm.gr/
https://www.ipa-cbc-programme.eu/
https://www.ipa-cbc-programme.eu/
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γλωσσικών δεξιοτήτων και των δεξιοτήτων διαπολιτισμικής επικοινωνίας, ήταν οι Δρ. Κωνσταντίνα 
Ηλιοπούλου, Δρ. Ελένη Κοροσίδου, Δρ. Ιωάννα Καϊάφα, Δρ. Σουκαλοπούλου και κ. Σπύρος 

Μπούρας. 
317 εκπαιδευτικοί της ελληνικής γλώσσας από κάθε γωνιά της Ελληνόγλωσσης Εκπαίδευσης, από 
κάθε γωνιά του απανταχού Ελληνισμού, δήλωσαν συμμετοχή για να παρακολουθήσουν το τρίμηνο 

επιμορφωτικό πρόγραμμα το οποίο παρακολούθησαν συστηματικά 210 εκπαιδευτικοί. Στην 
καταληκτική πεντάωρη συνάντηση του προγράμματος, κάποιοι από τους εκπαιδευτικούς της 
ελληνικής γλώσσας, που παρακολούθησαν όλο αυτό το διάστημα το πρόγραμμα, παρουσίασαν 

ενδιαφέρουσες εργασίες με καλές εκπαιδευτικές πρακτικές και ακολούθησε συζήτηση και 
ανταλλαγή απόψεων. Τέλος, η επιστημονικά υπεύθυνη του προγράμματος και οι συντονιστές 
ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης έκαναν προτάσεις για την οργάνωση μελλοντικών εστιασμένων 

δράσεων που θα αφορούν τους εκπαιδευτικούς της ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης του εξωτερικού. 

 

 

Μάρτιος 2023 

 
Σεμινάριο “Παίζω και μαθαίνω την ελληνική γλώσσα” σε συνεργασία με το Πανεπιστημιακό 

Κολέγιο ΛΟΓΟΣ 

Ολοκλήρωσε τις εργασίες του το επιμορφωτικό 
σεμινάριο “Παίζω και μαθαίνω την ελληνική 

γλώσσα”: Αξιοποίηση παιχνιδιών σε περιβάλλοντα 
διδασκαλίας της ελληνικής ως Γ2/ΞΓ σε παιδιά”, 
που πραγματοποιήθηκε στις 4 & 5 Μαρτίου 2023 

και το οποίο παρακολούθησαν διδάσκουσες του 
Προγράμματος Ελληνικής Γλώσσας και του 
Κέντρου Εκμάθησης Ελληνικής Γλώσσας του 

Πανεπιστημιακού Κολεγίου ΛΟΓΟΣ, καθώς και 
εκπαιδευτικοί από τα σχολεία: Αρσάκειο στα Τίρανα, «Πρωταγωνιστές» στα Τίρανα και «Πνοή 
Αγάπης» στο Αργυρόκαστρο και στο Δυρράχιο. 

Το επιμορφωτικό διήμερο οργανώθηκε από το Ινστιτούτο Ελληνικής Γλώσσας του Πανεπιστημιακού 
Ερευνητικού Κέντρου ΤΗΜΕΝΟΣ του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας με την υποστήριξη του 
Προγράμματος Ελληνικής Γλώσσας και Πολιτισμού στο Τμήμα Γλωσσών και Λογοτεχνίας του 

Πανεπιστημιακού Κολεγίου ΛΟΓΟΣ. Την εκδήλωση χαιρέτισαν η Ομότιμη Καθηγήτρια του ΑΠΘ, κ. 
Άννα Αναστασιάδη-Συμεωνίδη και η Πρόεδρος του Τμήματος Ελληνικής Γλώσσας και Πολιτισμού 
του Πανεπιστημιακού Κολεγίου ΛΟΓΟΣ, Δρ. Βασιλική Αποστολούδα. 

Τον επιστημονικό συντονισμό του σεμιναρίου είχε η Καθηγήτρια του Πανεπιστημίου Δυτικής 
Μακεδονίας κ. Ελένη Γρίβα. Οι επιμορφώτριες των θεματικών σεμιναρίων Δρ. Κωνσταντίνα 
Ηλιοπούλου, Δρ. Ελένη Κοροσίδου, Δρ. Ιωάννα Καϊάφα και κ. Χρυσάνθη Μάρκου παρουσίασαν 

ενδιαφέρουσες τεχνικές για τη διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης/ξένης γλώσσας σε παιδιά 
ηλικίας 5-7 χρονών, σε παιγνιώδη, δημιουργικά και ψηφιακά εκπαιδευτικά περιβάλλοντα. 
 

 

Think4Jobs: Διακρατική Συνάντηση Εταίρων 

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε η τέταρτη διακρατική συνάντηση των Εταίρων του χρηματοδοτούμενου 
Erasmus+ Προγράμματος Critical Thinking for Successful Jobs-Think4Jobs (2020-1-EL01-KA203-
078797) συντονιστής του οποίου είναι το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας και επιστημονικά 

υπεύθυνος ο καθηγητής Δημήτρης Πνευματικός. Η διακρατική συνάντηση υλοποιήθηκε τη Δευτέρα 
και Τρίτη 27-28/3/2023 και φιλοξενήθηκε στις εγκαταστάσεις της Σχολής Κοινωνικών και 
Ανθρωπιστικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας στην Φλώρινα. Στην 

συνάντηση συμμετείχαν 20 εκπρόσωποι των Εταίρων του Προγράμματος, δηλαδή καθηγητές και 
καθηγήτριες Πανεπιστημίων αλλά και εκπρόσωποι της Αγοράς Εργασίας από τις πέντε ευρωπαϊκές 
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χώρες που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα (Γερμανία, Ελλάδα Λιθουανία, Πορτογαλία και Ρουμανία). 
Στη διάρκεια της διήμερης συνάντησης συζητήθηκε η πρόοδος αλλά και τα επόμενα βήματα που 

απομένουν ως την ολοκλήρωση του Προγράμματος τον Αύγουστο 2023. Με το πέρας της επίσημης 
ημερήσιας διάταξης της συνάντησης, οι Εταίροι έλαβαν μέρος σε μια σειρά από πολιτιστικές 
δραστηριότητες, οι οποίες στόχευαν στην ενίσχυση και βελτίωση των μεταξύ τους σχέσεων. 

Μεταξύ άλλων επισκέφθηκαν το Κτήμα «ΑΛΦΑ» του Αμυνταίου Φλώρινας, όπου περιηγήθηκαν στις 
εγκαταστάσεις του οινοποιείου και ενημερώθηκαν για τις δραστηριότητές του αλλά και το χωριό 
Νυμφαίο, το οποίο έχει χαρακτηριστεί από την UNESCO ως ένα από τα δέκα ομορφότερα χωριά 

της Ευρώπης. Περισσότερες πληροφορίες αναφορικά με το πρόγραμμα μπορεί κανείς να δει εδώ. 
 

 
 
 

Think4Jobs: Πολλαπλασιαστική Δράση «Ελληνική Ημέρα Κριτικής Σκέψης: Από την 
Τριτοβάθμια Εκπαίδευση στην Αγορά Εργασίας» 

Με θετικό πρόσημο και σημαντική συμμετοχή, ολοκλήρωσε τις 

εργασίες της η Πολλαπλασιαστική Δράση «Ελληνική Ημέρα 
Κριτικής Σκέψης: Από την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση στην Αγορά 
Εργασίας» που πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη 30 Μαρτίου 2023 

στη Σχολή Κοινωνικών και Ανθρωπιστικών Επιστημών του 
Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας. Η δράση υλοποιήθηκε στο 
πλαίσιο του συγχρηματοδοτούμενου προγράμματος Erasmus+ 

Critical Thinking for Successful Jobs-Think4Jobs (2020-1-EL01-
KA203-078797) (https://think4jobs.uowm.gr), συντονιστής του 
οποίου είναι το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας και 

Επιστημονικά Υπεύθυνος ο Καθηγητής Δημήτριος Πνευματικός. 
Την Πολλαπλασιαστική Δράση χαιρέτησαν η Κοσμητόρισσα της Σχολής Κοινωνικών και 

Ανθρωπιστικών Επιστημών του Ιδρύματος, καθ. Πηνελόπη Παπαδοπούλου, ο Αν. Πρόεδρος του 
Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης, καθ. Κωσταντίνος Νικολαντωνάκης, ο Επιστημονικά Υπεύθυνος 
και Συντονιστής του Έργου, καθ. Δημήτριος Πνευματικός καθώς και η Σχολική Σύμβουλος 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Φλώρινας, κα. Ευαγγελία Τσελεπή Κωστίκα. 
Την Πολλαπλασιαστική Δράση παρακολούθησαν δια ζώσης εκπαιδευτικοί πρωτοβάθμιας και 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, στελέχη πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, φοιτητές και φοιτήτριες των 

Τμημάτων της Σχολής Κοινωνικών και Ανθρωπιστικών Επιστημών. Στο πρώτο μέρος 
παρουσιάστηκαν τα Πνευματικά Προϊόντα του Προγράμματος, στο δεύτερο μέρος υπήρξε ενεργή 
εμπλοκή και συμμετοχή των συμμετεχόντων και συμμετεχουσών σε προσομοιώσεις, οι οποίες 

στόχευαν στην ενεργοποίηση της Κριτικής Σκέψης, ενώ στο τρίτο μέρος η δράση ολοκληρώθηκε 
με την παρουσίαση του Δικτύου Φορέων για την Κριτική Σκέψη. 

 
  

https://think4jobs.uowm.gr/
https://think4jobs.uowm.gr/


 
_________________________________________________________________________________ 

 
Σελίδα 4 από 7 

Απρίλιος 2023 

 

Δράση του Διιδρυματικού Μεταπτυχικού της Διδακτικής των Μαθηματικών 

Τον Απρίλιο υλοποιήθηκε το Εαρινό Σχολείο 2023, μια δράση με το διιδρυματικό μεταπτυχιακό της 

«Διδακτικής των Μαθηματικών» στο οποίο επισπεύδον είναι το Τμήμα μας. Περισσότερες 
πληροφορίες για το μεταπτυχιακό πρόγραμμα μπορείτε να δείτε εδώ: https://mathmast.uowm.gr  
 

 

https://mathmast.uowm.gr/
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Πρόγραμμα Erasmus+ «Mobility for Teaching and Training» 

Στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus+ «Mobility for Teaching and Training» ο Καθηγητής 

Κωνσταντίνος Νικολαντωνάκης επισκέφθηκε τον Φεβρουάριο και Απρίλιο 2023 τις Παιδαγωγικές 
Σχολές των Πανεπιστημίων Kwazulu-Natal στο Durban και Witswatersrand στο Johannesburg 
διδάσκοντας σε φοιτητές Προπτυχιακού και Μεταπτυχιακού επιπέδου ζητήματα που αφορούν την 

Μαθηματική Εκπαίδευση. Αντίστοιχα ο Καθηγητής Anthony Essien από το Πανεπιστήμιο 
Witswatersrand επισκέφθηκε τον Μάϊο 2023 την Παιδαγωγική Σχολή στη Φλώρινα και 
παρακολούθησε πρόγραμμα επιμόρφωσης με εστίαση στους τρόπους χρήσης της Ιστορίας των 

Μαθηματικών στη διδασκαλία στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση. Τέλος, τον Απρίλιο ο Καθηγητής Κ. 
Νικολαντωνάκης επισκέφθηκε το Πανεπιστήμιο Al-Manar στην Τύνιδα για διδασκαλία σε ζητήματα 
Ιστορίας των Αρχαίων Ελληνικών Μαθηματικών σε φοιτητές Μεταπτυχιακού και Διδακτορικού 

επιπέδου καθώς και σε μέλη ΔΕΠ. 
 

  
 

Παρουσίαση της Α’ Φάσης Πρακτικής Άσκησης του ΠΤΔΕ του ΠΔΜ στο Πανελλήνιο Συνέδριο 
«Παιδαγωγικές Σπουδές στην Ελλάδα: Παρελθόν-Παρόν-Μέλλον» 

Το Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης του 
Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης, από τις 31 
Μαρτίου έως και τις 2 Απριλίου 2023, διοργάνωσε 

Πανελλήνιο Συνέδριο με θέμα: «Παιδαγωγικές 
Σπουδές στην Ελλάδα: Παρελθόν-Παρόν-Μέλλον». 
Στο πλαίσιο του συγκεκριμένου συνεδρίου ο 

Επίκουρος Καθηγητής του Παιδαγωγικού Τμήματος 
Δημοτικής Εκπαίδευσης της Φλώρινας, Μενέλαος 
Τζιφόπουλος, παρουσίασε στην εισήγησή του: 

«Ενισχύοντας την επαγγελματική μάθηση των 
υποψήφιων εκπαιδευτικών: Τα φύλλα 

παρατήρησης ως αναστοχαστικά εργαλεία στην Α΄ φάση πρακτικής άσκησης στο Παιδαγωγικό 

Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης της Φλώρινας» το μοντέλο που εφαρμόζεται στην Α’ Φάση 
Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος. Επίσης, με δεύτερη εισήγησή του με τίτλο: «“Η πρακτική 
άσκηση αποτέλεσε “μεγάλο σχολείο” για εμάς, αν και στην αρχή τη θεωρούσα περιττή…”: 

Αναστοχασμοί φοιτητών και φοιτητριών» παρουσίασε ποιοτικά ερευνητικά δεδομένα από τα 
αναστοχαστικά φύλλα παρατήρησης των φοιτητών/τριών που συμμετείχαν το χειμερινό εξάμηνο 
2022-23 στην A’ Φάση Πρακτικής Άσκησης, αναδεικνύοντας τις φωνές των υποψήφιων 

εκπαιδευτικών και τους προβληματισμούς τους για την ενίσχυση της επαγγελματικής τους 
μάθησης. Αναδείχθηκε, επίσης, μέσα από την έρευνα η σημαντική συμβολή του προγράμματος 
Πρακτικής Άσκησης του ΠΤΔΕ του ΠΔΜ στην προετοιμασία των μελλοντικών δασκάλων. 
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Κορυτσά: 5th International Scientific Conference Education Across Borders 

Στις 28-29 Απριλίου η Σχολή Κοινωνικών και Ανθρωπιστικών Επιστημών του Πανεπιστημίου 

Δυτικής Μακεδονίας συμμετείχε δυναμικά στο 5ο Διεθνές Συνέδριο Education Across Borders με 
τίτλο: «INNOVATIVE EDUCATION: STRENGTHENING THE FUTURE» που φιλοξένησε το 
Πανεπιστήμιο "Fan S. Noli" στην Κορυτσά. Με την οργανωτική προσπάθεια των Αλβανών 

συναδέλφων/ισών μας και την δική μας συμμετοχή αποκαταστήσαμε τη συνέχεια των συνεδρίων 
μετά την πανδημία και αυτή είναι η βάση για τη συνέχιση των συνεργασιών με τα γειτονικά μας 
Πανεπιστήμια. Ευχαριστούμε τους διοργανωτές, το Πανεπιστήμιό μας που εκπροσωπήθηκε σε 

υψηλό επίπεδο, τον Αντιπρύτανη κ. Γεώργιο Ιορδανίδη, την Κοσμητόρισσα της Σχολής κ. 
Πηνελόπη Παπαδοπούλου, τον Πρόεδρο του ΠΤΔΕ Καθηγητή κ. Ιωάννη Θωίδη, καθώς και όλες και 
όλους για το υψηλό επίπεδο της συμμετοχής. 
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Ορκωμοσία πτυχιούχων Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης Απριλίου 2023 

Την Τρίτη 4 Απριλίου 2023 στις 12:30 πραγματοποιήθηκε δια ζώσης στην Αίθουσα ΝΚ1 η τελετή 
αποφοίτησης και ορκωμοσίας των προπτυχιακών φοιτητών του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής 
Εκπαίδευσης της Σχολής Κοινωνικών και Ανθρωπιστικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Δυτικής 

Μακεδονίας. Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες που ορκίζονται, εγγράφονται ως απόφοιτοι στην 
πλατφόρμα της Δομής Αποφοίτων που έχει δημιουργήσει το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας, 
προκειμένου να συνεχίσουν να έχουν επαφή και μετά τις σπουδές τους, τόσο με το Πανεπιστήμιο, 

όσο και μεταξύ τους, ακολουθώντας τον σύνδεσμο https://alumni.uowm.gr. (Πάνω δεξιά Σύνδεση 
/ Εγγραφή >> δημιουργείτε καινούριο κωδικό). Ευχόμαστε ολόψυχα Καλή Σταδιοδρομία! 
 

Άλλες δράσεις και πρωτοβουλίες 

 

Το Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης απέκτησε χορωδία 

Η χορωδία του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας (Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης) 

τραγουδάει "Τα παιδιά της άνοιξης" [Διδάσκων: Δρ Κωνσταντίνος Τσαχουρίδης Στίχοι: Δημήτρης 
Ι.Μπρούχος Μουσική: Κωνσταντίνος Τσαχουρίδης Λήψη/Μοντάζ: Ιάκωβος Καγκελίδης Ιδιαίτερες 
ευχαριστίες στον Νίκο Ράλλη και στον Γιάννη Μαυρίδη (Cue Studio)]. 

Δείτε το βίντεο της ηχογράφησης https://www.youtube.com/watch?v=bU8UuntUtyg  
από το κανάλι του Κωνσταντίνου Τσαχουρίδη [youtube.com/@KonstantinosTsahouridis] 
 

    
 

 
 

https://alumni.uowm.gr/
https://www.youtube.com/watch?v=bU8UuntUtyg

